A szabélyos 6tszog barmelyik két csucsat vagy egy oldal, vagy egy atlo koti 6ssze, és mind az 6t atld egyenls; igy a
PR szakasz vagy oldala, vagy atloja az 6tszognek. Az elsG esetben P és R szomszédos csicsok, a P-vel szomszédos masik
csucs ki-en lesz, ebbdl kell kimetszeniink alkalmas korrel — mert csak korz6t hasznalhatunk —, az R-rel szomszédos
maésik cstces pedig ko-n lesz. A masodik esetben P, R szemben fekvs csticsok, igy a P-vel szemben levé mésik csics
lesz ki-en, az R-rel szemben levé masik cstucs pedig ko-n.

Az els6 esetnél maradva kézenfekvs arra gondolni, hogy a P-vel szomszédos A csiicsnak k1-bél vald kimetszését
egy az R koriil irt tovabbi korrel végezte az eljaras elveszett befejezése. Ekkor k7 sugara a PR oldala szabalyos 6tszog
atloja. Ugyanekkora sugari, a P koriil irt kor kimetszhetné ko-bél az R melletti C' csicsot, és e két kor metszéspontja
megadhatna az 6tszognek a PR oldallal szemben levé B cstcsat, vagyis az atlot ismerve a hatra levs két 1épésben
befejezhetnénk a szerkesztést. Igy — ha feltevésiink talalo — az atlonak mar csak a felhasznalasara futja a tovabbi két
lépésbdl, tehat az atlo hosszénak mar meg kell lennie az abran, annak a kg megrajzolasa utani fazisdban — éspedig a
megnevezett pontok valamelyik parjanak tavolsaga gyanant, — hiszen az elsé hat kor szamos tovabbi metszéspontot ad,
és a konyv bizonyara csak a tovabb felhasznalandé pontokra vezetett be bett-jelolést. Tovabbmenve az 4tl6 hosszat
megadé pontpar egyik tagja a kg révén kapott, U vagy T, kiilonben ezek megszerkesztése és megjelolése felesleges
volna, a szerkesztés kevesebb kor rajzolasaval lenne befejezhetd.
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A szabalyos 6tszog atlojanak és oldalanak aranya az egy atlo altal lemetszett egyenls szaru haromszégb(ﬁﬂ 2c0s36° =
(\/5 + 1)/2. Megmutatjuk, hogy egységnek véve P és R tavolsagat, P és T tavolsaganak meértékszama éppen egyenls
ezzel az ardnyszammal.

PRX és PRY egyenl6 oldala haromszogek (1. abra, ezen a jobb attekintés érdekében a koroket mellSztiik, és a szoba
jovo tavolsadgokat egyenesszakasszal meg is rajzoltuk), ezért XY = \/§, tovabba X PY < = 120°. Az XV PW négyszog
rombusz, igy VW merdlegesen felezi PX-et, tovabba VIW? = 4XY? — PX? = 11, mivel minden paralelogrammaban
az atlok négyzetosszege egyenls az oldalak négyzetdsszegével. X PY és X PZ egybevagd haromszogek, mert oldalaik
paronként egyenldk, igy X PZ< = 120°, ezért Z rajta van a P, R pontokkal meghatarozott egyenesen, tehat RZ = 2.
A fentiekhez hasonloan az UVTW idom rombusz, és UT merslegesen felezi VIV-t, tehat U és T rajta vannak a P-vel
és X-szel meghatarozott egyenesen, és UT? = 4RZ? — VW? = 5. Mostmar PX, VW és UT kozos felezGpontjat F-fel
jelolve
PX+UT 1++/5
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! Felhasznaljuk cos 36°-nak az 1213. feladatban idézett értéket, lasd K. M. L. 27 (1963/9. 19. 0.)

PT'=PF+ FT =




ezt akartuk bizonyitani, és ennek alapjan — mint lattuk —a k7 = P(PT) és ks = R(PT) koroket megrajzolva a hidnyzo
A, B, C csucsok kiadodnak, A, B, C, R, P egy szabalyos 6tszog cstcsai.

Hasonléan jutunk célhoz, ha az adott P-t és R-et a keresett szabalyos Otszdg két nem szomszédos cstcsanak
tekintjiik, és keressiik az abra kg berajzolasa utdni fazisdban az Otszog oldalanak hosszat. Az oldal az atlonak
1/(2cos36°) = 2/(vV/5+1) = (V5 — 1)/2 része, ezt a fentiek szerint megadja P és U tavolsaga, tehat a ki = P(PU),
kg = R(PU) korok metszik ki ko-bél, ill. k1-b6l, ill. egymésbol az 6tszdg hidnyzo cstcsait.

Mindkét esetben két Otszoget kapunk, ezek egymas tiikkros parjai a P-n és R-en dtmend egyenesre.
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Megjegyzés. A szabalyos 6tszog atlojanak és oldalanak aranyat szogfliggvény felhasznélasa nélkiil is meghatarozhat-
juk. Legyen az ABC haromszoghen AB = BC =1, AC = d és ABC< = 108°. Mérjiik r4 AB-t az AC oldalra A-t6l,
legyen a végpont D. Ekkor CAB< = 36°; ABD< = ADB< = 72°; DBC<« = 36° = DCB<; tehat CDBA ~ ABCA;
CD:CB=AB:AC, azaz (d—1)::1=1:d; d> —d—1=0, és ennek pozitiv gydke d = (v/5+ 1)/2.



